



Un solo día de energía obrera mundial acabaría con las bravatas fascistas

UNA TACTICA CERTERA

El fortalecimiento de los frentes del Norte

El Norte se ha sentido rápidamente fortalecido. De aquellas jornadas cargadas de angustia, en las que parecía inminente un derrumbamiento del territorio leal en el Cantábrico, hemos pasado a estas otras, en las cuales es cierto que el peligro acecha, pero es también evidente que ya es un peligro al que podemos hacer frente con bastante eficacia. El Norte, que ha sentido clavarse la guerra desde el primer momento, había de encontrar el paréntesis de quietud preciso para rehacerse de nuevo y superar una situación en la que se jugaba su destino en condiciones nada favorables. Si el Norte era capaz de perduración, aunque fuera pasajera, aunque tuviera límites breves en el tiempo, podía volver de nuevo a encontrar sus arrostros y a constituir con solidez el frente contra el asedio enemigo. Apremiadamente, con la urgencia que las circunstancias demandaban, era indispensable que el Norte acertara a encontrar una cohesión capaz de cerrar el paso al enemigo. El Norte, ese trozo que nos queda allí, el de mayor precio y de valor más alto, hubiera resistido con un temple formidable. De ello estamos seguros. Mas resistir no es otra cosa, en ocasiones, que dificultar poderosamente la ofensiva. Era preciso, ante todo, paralizar la ofensiva, dar tiempo a que el Norte pudiera movilizarse para contenerla y para estancarla.

Y he aquí que Madrid acude en apoyo del Norte y logra hacer en el Centro la ventosa formidable que atrajera a las fuerzas que caminaban ya por tierras de la Montaña. Madrid ha prestado este servicio al Norte simplemente con estimular la atención hacia nuestros frentes de los elementos que combatían en los límites últimos de Vizcaya. Durante unos días, el parte oficial no ha registrado ya la vibración escalofriante que nos llegaba del Norte. Cada jornada en la que el Norte no nos ofrecía un contratiempo constituía una rotunda victoria de Madrid. Los días, las horas que se han ganado desde el Centro para que el Norte se fortaleciera tienen un valor incalculable y constituyen el más formidable acierto que desde el punto de vista táctico ha ofrecido nuestra guerra. Se había producido en el Norte un estado propicio a las audacias fascistas. Con el aliento que representaba la caída de Bilbao quedaba forjado el designio de acabar con el Norte, y aunque es cierto que Santander y Asturias hubieran dado claro testimonio de su arrojo, no es lo mismo que la defensa se fundamente en el sacrificio como cifra en el choque de fuerzas que se disputan el triunfo.

Madrid acaba de eliminar el sacrificio del Norte. Nuestras tropas de Santander y de Asturias podrán resultar ahora—ahora o cuando el momento llegue—victoriosas o derrotadas. El final lo determinará la suerte de la guerra, que no admite predicciones tajantes y absolutas. Pero, lo que ahora se ha conseguido, una de las finalidades logradas en estos días por Madrid, ha sido dar margen

Por esta sola circunstancia, el Norte puede afrontar la lucha, como podía

No es el tiempo el que nos hace olvidar la pesadilla del Norte. Perdura en nosotros la visión atormentada de aquella tierra

Sin embargo, nuestra mirada no está ya tan cargada cuando la dirigimos hacia la tierra cántabra. Ya no es tan brutal el presentimiento ni tan desoladora la perspectiva. Ya no nos llegan de allá los mazazos que antes formaban nuestra pesadumbre.

Se ha escrito mucho sobre la coordinación de nuestros planes y sobre las conveniencias de poner en nuestra acción directrices de conjunto, de tal manera, que fuéramos capaces de combatir en un lugar determinado para producir finalidades en otro. La verdad es que de esta aspiración tenemos ahora una prueba concluyente. Nuestro Ejército, no solamente se capacita para combatir con eficacia y logra objetivos marcados, sino que comienza a ser inteligentemente movilizado con objeto de que, además de alcanzar finalidades en un frente, pueda descongestionar otros que estaban necesitados de esta ayuda. No ha desaparecido el peligro enemigo en el Norte; pero ha desaparecido el agobio. No es lo mismo poder luchar que verse obligado a contener. El Norte podrá luchar de aquí en adelante. Ahora ha sustituido el sacrificio por el esfuerzo. Ya no es la desesperación la que dicta su resistencia. Cuando el enemigo vuelva sobre el Norte, cuando apriete de nuevo su cerco sobre aquellas tierras, encontrará la réplica. Aquella ofensiva ha quedado rota, desarticulada y paralizada. Ahora, si quieren, si ese fuera su designio, tendrán que emprender otra. Mientras tanto, el tiempo ha corrido a nuestro favor.

En Santander comienza a registrarse ya resistencia en la población civil para ser evacuada. El síntoma registrado señala con exactitud hasta qué límites y en qué amplitud ha crecido la moral. De aquellas avalanchas de mujeres que acudían a la bahía santanderina para ser llevadas a Francia, se ha pasado a esta resolución de no abandonar los hogares, en los cuales ya hay el sosiego preciso para ver la guerra con optimismo.

Quienes han logrado esto, quienes han sabido adoptar táctica tan inteligente, no sólo alcanzan una victoria, sino que nos dan el testimonio de que el Ejército, en sus manos, es ya un instrumento que se maneja con acierto y que se esgrime con oportunidad.

Ha fracasado enteramente el pretendido bloqueo en el Cantábrico

SANTANDER, 24.—Esta mañana entró en el puerto de Gijón el barco mercante francés «Poulance», con cargamento de víveres. Una vez descargado el cargamento, subieron a bordo bastantes evacuados que marchan a Francia. También entró el vapor inglés «Stambroch», que ayer tuvo que entrar en Ribadesella y hoy se trasladó a Gijón. Este buque trae un importante cargamento de trigo, y después llevará también evacuados a Francia. La entrada de estos buques mercantes rompe el bloqueo que han tratado de mantener los buques piratas que merodean por estas aguas del Norte, especialmente durante las últimas cuarenta y ocho horas. El «Cervera» ha sustituido al «Balearés», a quien acompañan en sus correrías por estos mares las motonaves «Ciudad de Valencia», «Ciudad de Palma» y varios bous armados. Estos barcos han conseguido que cinco o seis mercantes se

abstuvieran de penetrar en el puerto de Gijón. Todos estos barcos traían víveres para el Norte. A última hora de la tarde, ante la proximidad del «Balearés» a la costa, abrieron fuego contra él las baterías de costa. El «Balearés» contestó con unos diez disparos y huyó, sin que sus proyectiles alcanzaran a zonas habitadas. La mayor parte de estos proyectiles se enterraron en la tierra, y, por consiguiente, no hay que lamentar desgracia alguna.—(Febus.)

GLJON, 24.—Durante el día de hoy, las motonaves «Ciudad de Valencia» y «Ciudad de Palma» fueron atacadas por la aviación republicana cuando ambos barcos facciosos se hallaban a cinco millas del puerto de Músel. Los reiterados ataques de nuestra aviación obligaron a las motonaves a adentrarse en el mar.

ACCION MUNDIAL OBRERA

A iniciativa de la Internacional Obrera Socialista, se organiza una intensa campaña de agitación en pro de España

Se realizará del 31 de julio al 6 de agosto, en veintidós países

VALENCIA, 24.—La Internacional Obrera Socialista ha dirigido la siguiente comunicación a los Secretariados de los partidos adheridos a la I. O. S. y a los ejecutivos de la F. S. I.:

«Queridos camaradas: La Conferencia de la I. O. S. y de la F. S. I., reunida en Londres los días 10 y 11 de marzo de 1937, adoptó las resoluciones siguientes, propuestas por los compañeros españoles:

«Las Internacionales acentuarán su campaña de agitación con objeto de informar a la opinión pública de todos los países acerca de los acontecimientos; los Burós estudiarán si es posible organizar para los fines de esta propaganda una Semana Internacional.»

Congruentemente con esta decisión, la reunión del Consejo General de la Federación Sindical Internacional, celebrado en Varsovia, estudió la organización de una Semana de Propaganda pro España. A estos efectos ha dirigido a las organizaciones una circular, a la que pertenecen los párrafos siguientes:

«Seguramente conoceréis por las informaciones de prensa y por las de nuestro boletín la sesión celebrada en Varsovia por el Consejo General de la F. S. I. En dicha sesión se ha acordado realizar una intensa campaña en favor del reconocimiento integral del Derecho internacional de la República democrática española. Al adoptar estos acuerdos, todas las consecuencias han sido analizadas; en estudio de esa recrudescencia de agitación en favor de España, fué hecha, por unanimidad, ante el Consejo General, la sugerencia de organizar en todo el mundo una semana de propaganda y agitación de proporciones especialmente amplias.»

Nos permitimos preguntaros si estáis dispuestos a organizar en vuestro país una semana de tal naturaleza, cuyos objetivos serían:

1.º Movilización de la opinión pública, con el fin de ejercer una fuerte presión sobre cada Gobierno en pro del pleno restablecimiento del Derecho internacional de España.

2.º Intensificación de la acción de solidaridad, por entregas al fondo internacional de solidaridad, para atender a los niños, mujeres e inválidos evacuados y envío de socorros.

Con el fin de elegir una fecha adecuada, proponemos para la celebración de dicha Semana la del 31 de julio al 6 de agosto, a la que seguirán otras. Hemos escogido este período, porque coincide con la semana crítica que precedió a la Gran Guerra de 1914.

Tenemos ocasión de organizar el 31 de julio una gran demostración, reunión del Comité Internacional de los Trabajadores y manifestaciones por España y la paz, con participación de oradores de todo el mundo, así como de imprimir el primero de agosto a las Olimpiadas Obreras de Amberes el carácter de una gran

manifestación de solidaridad hacia España.

Esperamos, grandemente esperanzados, que vosotros podréis dar, por todos los medios de que dispongáis, el máximo rendimiento a esta semana de propaganda en vuestro país. Desearíamos nos enviara vuestra conformidad a la fecha propuesta, que es la que nos parece más oportuna, ya que no nos fué fácil encontrar una fecha conveniente a cada uno de los 22 países en que radican nuestras organizaciones.

Encarecemos a los partidos que hagan los preparativos necesarios para la mayor eficacia de la propaganda de la Semana. Sabemos que la preparación de manifestaciones en unión de organizaciones sindicales puede ofrecer dificultades; pero dada la tensión de la situación política mundial, estas manifestaciones de solidaridad internacional hacia la lucha por la libertad de España son de una importancia capital, y deberéis superar cuantas dificultades se presenten en los diferentes países.

En lo referente a los postulados de orden político a defender en la Semana, nos referimos a las reuniones últimas conjuntas de la I. O. S. y de la F. S. I., en las que fueron acordadas, a propuesta de los compañeros españoles, las reivindicaciones siguientes:

Aplicación de las disposiciones del Pacto de la Sociedad de Naciones al conflicto español; restablecimiento de la plena libertad de comercio para el Gobierno legítimo de España, y obligación ilimitada de solidaridad y su aplicación a todas las organizaciones obreras, y en especial a todas las socialistas.

Nosotros publicaremos en breve, en «Las Informaciones Internacionales», un resumen de los puntos más importantes de la resolución de la I. O. S. y de la Federación Sindical Internacional acerca de España, demostrando la posición consecuente del movimiento obrero internacional en la cuestión española.

Saludos socialistas. Por el Secretariado de la I. O. S., Federico Adler.—(Febus.)

El P. S. O. Belga ha hecho suya la iniciativa de la I. S. O.

BRUSELAS, 24.—El Consejo general del Partido Socialista Obrero Belga ha hecho suya la resolución votada por la Internacional Comunista, Federación Sindical Internacional e Internacional Obrera Socialista, en París, el día 24 de junio de 1937 respecto a la ayuda a los obreros españoles y a la República democrática.—(Fabra.)

Cesará el miedo a las amenazas fascistas si surge el miedo a fuertes movimientos de opinión

PARIS, 24.—El representante de la Agencia Fabra ha celebrado una entrevista con el ex ministro de Negocios Extranjeros de Italia Carlos Sforza. «Ha pasado el tiempo de las conversaciones académicas sobre responsables y responsabilidades—dijo—. En el fondo, incluso los responsables de los países democráticos se preguntan si por imponer la paz no han incurrido en los mismos errores trágicos que llevaron al mundo a la guerra en 1914. La causa principal de la insensata actitud de Viena y Berlín fué el convencimiento de que el miedo de los gobernantes de la Entente no tenía límites. En el próximo Congreso de la Sociedad de Naciones será necesario provocar, por parte de los hombres de Estado de los pequeños países, un movimiento enérgico a favor de la paz y del Derecho.»

AL MIEDO QUE LOS DIRIGENTES D.: LAS GRANDES DEMOCRACIAS SIENEN FRENTE A LOS SALVAJES DE LAS DICTADURAS, HAY QUE OPONER OTRO MIEDO IGUALMENTE GRANDE, QUE SENTIRIAN ANTE SERIAS MANIFESTACIONES DE LA OPINION PUBLICA LIBRE.—(Fabra.)

Los laboristas prevén las tristes consecuencias de la política de Eden

LONDRES, 24.—El Grupo parlamentario laborista ha tenido una reunión, en la que han decidido, con motivo de la situación internacional, abstenerse en la votación de créditos para la Defensa Nacional, cuya discusión comenzará la semana próxima.

En años anteriores, el Partido Laborista se ha pronunciado siempre contra la aprobación de dichos créditos.—(Fabra.)

Un artículo del diario parisino «L'Humanité»

PARIS, 24.—«L'Humanité» señala en un artículo la necesidad de una acción común de las organizaciones proletarias francesas para poder prestar una ayuda eficaz a la España republicana, pues hasta ahora nada se ha concretado, mientras el fascismo actúa sin reparo, enviando a Franco fusiles, cañones, aviones y tanques. Entre tanto, las protestas pacifistas no salen de su estado platónico.

Se pregunta si se va a esperar para iniciar una acción común a que sea demasiado tarde, y declara que lo importante es que se traduzcan las palabras en actos, pues sólo la acción concertada de las masas obreras internacionales pueden cerrar el paso a los fascistas y apagar la llama de una guerra extranjera, asegurando una acción bienhechora de realidad en favor de la paz.—(Fabra.)

EL CADAVER INSEPULTO DEL CONTROL

El lunes o martes se hará la autopsia, tras de la cual no tendrá Eden más remedio que presidir el entierro

LONDRES, 24.—El Subcomité de no intervención se reunirá en los primeros días de la semana próxima, como se ha dicho, probablemente el lunes o martes. Ante él se planteará por el Gobierno británico el documento, ya elaborado por los peritos, con vistas a poner fin al callejón sin salida en que se encuentra la no intervención.

En los Círculos bien informados manifiestan que el documento en cuestión no está aún totalmente terminado; pero que tampoco se llevará a conocimiento de los delegados hasta que se reúna el Subcomité.—(Fabra.)

LONDRES, 24.—El «Times» dice que el embajador de Francia celebró ayer una conferencia con Eden y con lord Plymouth, y después marchó a París, para regresar a Londres el lunes por la mañana, después de haber consultado con su Gobierno.

Se cree que la próxima reunión del Subcomité se celebrará el lunes o el martes, y el «Times» afirma que el embajador francés ha expuesto que su Gobierno estaba dispuesto a dar su asentimiento a un método o procedimiento que permitiera salir de la situación actual.

Con esta finalidad, el Gobierno británico estudia una lista de preguntas que cubran todas los puntos del plan inglés, lista que sería sometida a todos los miembros del Comité.

De este modo, los Gobiernos tendrían que expresar claramente su opinión sobre el conjunto del Plan, cosa que no pueden hacer mientras el Subcomité discute solamente el orden de los debates de las dos cuestiones del Plan.—(Fabra.)

CHARLAS ENTRE AMIGOS

LONDRES, 24.—El embajador de Alemania, Von Ribbentrop, ha visitado a última hora de la mañana de hoy a Eden, en el Foreign Office.

Se asegura que en esa entrevista han examinado los medios de hacer salir la política de no intervención de la difícil situación en que se encuentra desde la reunión celebrada el martes por el Subcomité de no intervención.—(Fabra.)

PARIS, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, ha recibido esta mañana al embajador de Francia en Londres, Corbin, quien le informó de la situación en el seno del Comité de no intervención.—(Fabra.)

CORO DE PLANIDERAS

LONDRES, 24.—Los periódicos siguen ocupándose de la crisis del Comité de no intervención, y repiten que el Gobierno inglés sigue haciendo esfuerzos por encontrar un procedimiento que obligue a las potencias a adoptar rápidamente una actitud en cuanto al fondo de la cuestión, en vez de esconderse tras una barrera de objeciones de forma. La mayoría de la prensa no cree que haya sido encontrado, y el tono general es de pesimismo.—(Fabra.)

EL FRACASO PREVISTO

LONDRES, 24.—De fuente fidedigna se sabe que el Gobierno británico ha fracasado en los intentos realizados para encontrar una solución al Plan de control en las costas españolas y para resolver la situación a que había llegado el Comité de no intervención. Por ahora, el Gobierno desiste de buscar una solución, y se cree que los representantes británicos en el referido Comité dejarán a los alemanes e italianos que propongan una solución que pueda ser aceptada por la mayoría de los Gobiernos representantes en el Comité.

Si se hace alguna propuesta en este sentido y hubiese también fracaso, entonces, según las susodichas referencias fidedignas, el Gobierno británico reconocerá el fracaso final del Comité.—(United Press.)

LONDRES, 24.—El Gobierno británico, después de tres días de haber buscado una fórmula que pudiera satisfacer a Alemania e Italia en el pleito surgido en el Comité de no intervención, abandonó finalmente sus trabajos por considerar inaceptables todas las ideas propuestas que pudieran servir de base de discusión al Comité. Sin embargo, a propuesta del Gobierno francés se ha redactado una serie de preguntas que van a ser enviadas a todos los Gobiernos representados en el Comité, y que se refieren a los puntos sobre los cuales ha habido discrepancia.

Este cuestionario será enviado a los susodichos Gobiernos en los primeros días de la semana próxima, y se ha acordado esta fórmula como esfuerzo final para conocer los puntos de vista sustentados en cuanto a la cuestión de retirada de los voluntarios y reconocimiento de los derechos de beligerancia, que son los dos puntos básicos de la discusión mantenida últimamente en el Comité y que han motivado la suspensión de los trabajos al no conseguirse un acuerdo sobre los mismos.—(United Press.)

ANTE EL CHARCO, por Rivero Gil



—¡Cuántos nos han salido ranas...!

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Se lucha con desmedida violencia en torno a la posesión del pueblo de Brunete

Parte de las veintitrés horas:

«CENTRO.—En el sector de la Sierra, donde el día 6 del corriente julio se inició nuestra ofensiva, se ha combatido durante todo el día de hoy, desde que amaneció hasta después de cerrada la noche, sin tregua y con enorme violencia.

A primera hora de la mañana, la aviación del enemigo realizó un furiosísimo bombardeo contra el frente Sur del 5.º Cuerpo de Ejército. Seguidamente, la artillería faciosa realizó una intensísima preparación, que duró una hora, sobre el frente de Brunete. Ante la inusitada violencia de estos ataques, las fuerzas de la 11 División se vieron obligadas a replegarse, abandonando el pueblo de Brunete.

Por la tarde, la 14 División realizó un contraataque muy enérgico, con protección de carros de asalto y artillería, logrando, combinadamente con la 11 División y otras fuerzas del mismo Cuerpo de Ejército, abordar las posiciones que rodean a Brunete por el Sureste. A última hora de la tarde estas tropas habían conseguido entrar en Brunete, apoderándose de parte del pueblo, dentro del cual se luchaba con encarnizamiento cuando vino la noche, desconociéndose al cerrar este parte el resultado final de la sangrienta batalla.

La 39 División contraatacó también en su sector, combinándose con fuerzas de la 46, y causó considerable quebranto al enemigo, al que desalojó de algunas de sus posiciones, haciéndole varios prisioneros.

El 18 Cuerpo de Ejército combatió en

la orilla este del Guadarrama, orilla que abandonó para ocupar otras posiciones en la margen izquierda de dicho río.

La aviación enemiga bombardeó a lo largo de la jornada nuestras posiciones y las líneas de comunicación, originándose al atardecer un combate aéreo, durante el cual cayó en nuestro territorio un aparato de bombardeo alemán marca Dornier, cuyos tripulantes, que se lanzaron en paracaídas, quedaron prisioneros. Uno de ellos está gravemente herido.

Ayer se efectuó un golpe de mano sobre el enemigo frente a los kilómetros 35 y 36 de la carretera general de Andalucía, obligándole a retirarse a sus segundas posiciones, pues nuestras tropas llegaron hasta sus primeras líneas. Luego de causar al enemigo más de sesenta bajas, nuestras tropas se replegaron a sus bases.

ARAGON.—Bombardeos de la aviación enemiga sobre nuestras posiciones de la orilla izquierda del Ebro. También hubo actividad artillera del adversario sobre las fortificaciones propias de la Sierra de Torralba.

En el sector de Teruel, el enemigo atacó nuestras posiciones de El Buitre y al norte de Royuela, siendo rechazado. Nuestras tropas, al contraatacar, ocuparon una importante zona que domina la carretera de Albaracín.

NORTE.—En Santander, el enemigo cañoneó con tres baterías, desde La Maza a Argumero, nuestras posiciones.

En Asturias, los disparos de nuestros morteros alcanzaron diversos objetivos militares de la capital.

PARTE DE AVIACION

Nuestros aparatos luchan victoriosamente en el Norte con la aviación faciosa

Parte radiado a las seis de la tarde:

«El jefe de la sexta Región Aérea, Norte, comunica, con fecha de ayer 23, lo siguiente:

Durante la mañana, y en servicio de protección de barcos mercantes, efectuaron vuelos de reconocimiento de costas y bombardeo varios aparatos, que regresaron a su base sin novedad.

A las 14,30, y por haberse dado señal de alarma, despegaron trece bimotores y siete monoplanos, que se encontraron con 21

cazas y seis de bombardeo enemigos. Estos últimos, al ver a nuestra aviación, arrojaron sus bombas precipitadamente.

Los siete monoplanos nuestros establecieron combate con una escuadrilla de caza faciosa. El combate duró veinte minutos. Los cazas rebeldes resultaron casi todos ellos tocados por nuestros disparos, y uno de ellos fué derribado, cayendo en territorio enemigo.

Nuestros aviones regresaron sin novedad a su base.»

PARTE DE LAS DOCE DE LA NOCHE

Derribo de un Heinkel, un Fiat y un Dornier modernísimo

Los tripulantes, alemanes, cayeron prisioneros

«Los bombardeos verificados ayer fueron los siguientes:

A las 12, contra tropas enemigas al oeste de Quijorna.

A las 13, sobre las mismas concentraciones rebeldes.

A las 14,40, contra tropas enemigas en la carretera de Brunete a Villaviciosa de Odón, desorganizándolas y produciéndolas gran número de bajas.

A la misma hora, contra tropas faciosas entre Sevilla la Nueva y Villanueva de Pelayo, causándoles muchas bajas.

A las 15, sobre la carretera de Brunete a Villaviciosa de Odón.

A las 19, contra Majadahonda y contra tropas enemigas y emplazamientos de artillería antiaérea en la carretera de Brunete a Villaviciosa de Odón.

A las 19,30, contra concentraciones enemigas y emplazamientos antiaéreos en la zona de Navalagamella.

Además se hicieron reconocimientos en la retaguardia enemiga.

La Aviación de caza realizó varios vuelos de protección a nuestros aparatos de bombardeo. A última hora de la tarde, dos de nuestras escuadrillas de caza entablaron

combate con varios aparatos de bombardeo enemigos y veinticinco cazas que los protegían. Este combate resultó plenamente victorioso para nosotros, pues logramos derribar un aparato de caza Heinkel y otro Fiat, que cayeron incendiados, más un bimotor de bombardeo. Este último, marca Dornier, es modernísimo, considerándolo la industria aeronáutica alemana como su mayor prodigio. Del Dornier se arrojaron sus tripulantes con paracaídas, cayendo en nuestras líneas, uno de ellos con graves lesiones. Los tres pertenecen al ejército alemán. En las declaraciones que prestaron dijeron que habían venido a España en cumplimiento de sus deberes militares y por orden de la superioridad. Han hecho el viaje desde su país por vía aérea, pasando en vuelo sobre el territorio francés. También dijeron que pertenecen a un grupo de experimentación, formado por aparatos Dornier, de los cuales, y del modelo que ellos tripulaban, han venido a España últimamente diez. Los aviadores alemanes prisioneros, después de prestar declaración ante el Estado Mayor, fueron conducidos a Madrid, donde el herido quedó hospitalizado.»

FEDERACION NACIONAL DE BANCA

Resoluciones adoptadas por su Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas ha examinado atentamente la situación política y sindical de nuestro país, y consecuente con los acuerdos de su reciente Pleno nacional ampliado y con la posición mantenida en el último Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, acuerda la siguiente resolución:

1.º Reiterar una vez más categóricamente leal y decidida colaboración al Gobierno del Frente Popular, condenando energicamente cuanto tienda a menar su autoridad y la de sus organismos.

2.º Considerar, por encima de todo, como fundamental para la guerra y la revolución popular, llevar adelante una sincera acción de unidad política del proletariado, con el fin de ir a la inmediata constitución del Partido Unico.

Reconocer como enemigos de la unidad a cuantos elementos, desde nuestros medios, ataquen a cualquiera de los Partidos marxistas o a la Juventud Unificada.

3.º Como consecuencia de lo anteriormente expuesto, la Federación Nacional de Banca se solidariza con la unidad de las Juventudes Socialistas Unificadas, y ofrece colaborar cuanto le sea posible y esté dentro de sus atribuciones por la unidad de los Partidos Socialista y Comunista,

ta, procurando, al efecto, no atender problemas subjetivos que tiendan a hipostillarla o retardarla.

4.º La Comisión Ejecutiva condena energicamente toda tendencia que trate de desvirtuar el sentido político, las normas y principios de la U. G. T., considerando como cuestión previa la necesidad de ir a la unidad política de las fuerzas marxistas que permita llegar a una unidad de acción con la C. N. T. sobre problemas concretos.

5.º La Comisión Ejecutiva se ratifica en el acuerdo de su último Comité Nacional ampliado, manifestando su más viva simpatía hacia los pueblos de Méjico y Rusia, condenando energicamente los ataques que en estos últimos tiempos realiza un sector del movimiento obrero en contra de la Unión Soviética.

6.º La Federación Nacional de Banca, ante los ataques de que es objeto el movimiento obrero de la U. G. T. de Cataluña, en particular su Secretariado regional, renueva su solidaridad hacia el movimiento ugetista de la región autónoma.

COMPRO ENSERES RESTAURANT buen uso, mesas, sillas, vajilla y mantelería. Escribid detalle, F. V. Publicidad Dominguez. PLAZA DEL MATUTE, 10.

PARTIDO SOCIALISTA UNIFICADO DE CATALUÑA

En su primera conferencia ha hablado Comorera sobre problemas económicos

BARCELONA, 24.—En el Palacio de la Música Catalana ha comenzado sus tareas la primera Conferencia del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Al empezar la sesión, el consejero Viñella pidió un minuto de silencio en honor de los luchadores de tierra, mar y aire.

Se dirigió a los Gobiernos de la República y de Cataluña, y dijo que la guerra será larga y exigirá los máximos sacrificios. Saludó a los Partidos Socialista y Comunista y anuncia el comienzo del Congreso.

Se forma la presidencia de honor y la efectiva, y se leen gran número de adhesiones.

El secretario general del Partido Socialista Unificado de Cataluña, Comorera, dijo que los anarquistas no han sabido comprender el aspecto internacional del problema español y lo mismo ocurre con los republicanos.

Nuestra postura es la de actuar firmemente con todos nuestros recursos para encauzar en lo posible hacia nosotros el resultado de la política internacional. Estudió la posición de cada una de las naciones que intervienen en el Comité de Londres, y dijo que para obtener la ayuda de los Gobiernos responsables es necesario dar la sensación de que ha de ser nuestra la victoria.

Siguió diciendo Comorera que los obreros catalanes han creado el Partido Socialista de Cataluña, como los obreros de las demás regiones han creado el Partido Comunista de España. Estos dos Partidos, precursores de la futura política española, se fundirán en el Partido Unico del Proletariado. Durante los últimos años ha triunfado la política de unidad de lucha, que es la que ha creado el Ejército, la Aviación, los cuadros de Mando, el material de guerra y las industrias de guerra.

Acercas del problema económico de Cataluña, dijo que el Partido labora por la creación del Banco de Crédito Industrial, para terminar con el régimen anti-proletario del pago al contado. Terminó aludiendo a los salarios de los obreros, diciendo que un trabajador metalúrgico gana menos que un peón de albañil.

Al referirse Comorera a la producción y consumo se declaró partidario del sistema cooperativista, y señaló como una necesidad imperiosa el establecimiento de las mejores relaciones entre los campesinos y los obreros de la ciudad.

El discurso de Comorera duró cuatro horas.

Se levantó la sesión a las nueve de la noche. La próxima, que se celebró esta misma noche, ha sido secreta.—(Febus.)

SOLIDARIDAD AMERICANA

Los niños españoles en Méjico

MORELIA (Méjico), 24.—Con motivo de la llegada de los niños españoles a esta población, donde han de permanecer bajo la protección y cuidado del Gobierno, el gobernador del Estado, general Gildardo Magaña, desde el balcón de su residencia, les dirigió la bienvenida en estos términos: «Sean bienvenidos los niños españoles a Michoacán, donde encontrarán la ternura maternal de nuestras mujeres, que desde hoy sentirán orgullo en derramar el caudal de su cariño sobre otros hijos más; el afecto sincero de todos los padres mejicanos y la franca camaradería de todos nuestros chicos, sus hermanos.» Los niños españoles, que en número de 500 han llegado a Morelia, son objeto de constantes atenciones y agasajos por parte de las autoridades y pueblo mejicano.

CUERVOS SOBRE TORTOSA

La aviación facista sigue atacando a la inermepoblación civil

TORTOSA, 24.—Ayer, a las ocho y media, tres aviones faciosos hicieron una incursión sobre esta población, arrojando algunas bombas. El fuego de las baterías antiaéreas ahuyentó a los aviones faciosos. Algunas casas resultaron destruidas y otras con desperfectos.—(Febus.)

Felicitación al presidente de la República

El Sindicato Local del Transporte de Lorca (Murcia) ha dirigido al presidente de la República el siguiente telegrama:

«Presidente de la República, Valencia. Motivo aniversario insurrección fascista felicítanos por grandes trabajos verificados su Gobierno aplastamiento fascismo, adherimos y alentamos seguir marcha triunfal emprendida.

Sindicato Transporte (U. G. T.). El presidente, Mula.»

POR EL PARTIDO UNICO

Sociedad de Obreros Agricultores de Albacete.—En nombre de dos mil doscientos cuarenta y seis campesinos felicitamos a ese Comité de Enlace, y esperamos que de sus deliberaciones saldrán las normas y directrices concretas para la unificación del Partido Unico del Proletariado.

El Gobierno del Frente Popular abre a los trabajadores las puertas de la cultura superior.—El Instituto para obreros de Madrid tiene abierta matrícula para los trabajadores.

RODRIGUEZ HERMANOS S.A. ULTIMA SEMANA de rebaja en CRETONAS TAPETES ALFOMBRAS y TAPICERIA en GENERAL NO DESAPROVECHE esta ultima ocasion Carrera de San Jerónimo 28 telef. 26.540

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL CONGRESO POPULAR DE SOLIDARIDAD

Todos los delegados hacen resaltar la gran obra que realiza el Socorro Rojo Internacional

SEGUNDA SESION TERCERA SESION

Se inicia la sesión con la intervención de Francisco Bolea, secretario del Comité Provincial de Madrid, pronunciando un interesante informe. Hace una exposición de la labor que el Socorro Rojo Internacional ha realizado desde el comienzo de la campaña. Dice que la línea política del Socorro Rojo Internacional no es de este o aquel partido, sino la de todo el Frente antifascista. Habla de la ayuda que el Socorro ha realizado a los familiares de camaradas fusilados en el campo faccioso.

La presidencia acuerda se envíe una carta, en la que el Congreso exprese su simpatía hacia el general Miaja.

A continuación, Antonia Sánchez, en representación de la Juventud Socialista Unificada, dice que las organizaciones juveniles prestarán su apoyo en todo momento al Socorro Rojo Internacional para multiplicar la ayuda que ha de prestarse a las víctimas del fascismo. Seguidamente hacen uso de la palabra un representante de la 35 División y un delegado de Las Rozas y Vallecas, elogiando la obra meritoria del Socorro Rojo Internacional.

José Climán se expresa en parecidos términos a los anteriores oradores, resaltando la gran obra que el Socorro Rojo Internacional viene realizando en la guerra.

El camarada Green, como representante de las Brigadas Internacionales, dijo que el Socorro Rojo ha sido la organización que ha conseguido hacer comprender al proletariado de todo el mundo el verdadero significado de nuestra lucha.

Después de la intervención de diferentes delegados, el comisario C. Contreras transmitió a aquellos un saludo del Comité mundial del Socorro Rojo Internacional, relatando la magna obra que esta benemérita institución ha llevado a cabo en ayuda de los combatientes. Terminó diciendo que todos los afiliados deben incrementar sus trabajos, a fin de que la Sección de Madrid del Socorro Rojo Internacional figure como ejemplo en todas las demás Secciones del mundo.

Seguidamente hicieron uso de la palabra otros delegados y se dió por terminada la sesión.

Profesora de solfeo y piano. Clases: LISTA, número 68, 2.ª izquierda. optica la mejor surtida AMERICA CARMEN 8 MADRID

ya que éste ha sido la salvaguardia de los hogares del mundo entero. Seguidamente hicieron uso de la palabra los delegados de Perales de Tajuña, de la Colectividad Roig; Sánchez, del Comité provincial de Valencia; Gallego, del Sector Oeste de Madrid, que se refirió a la nueva estructura del Socorro Rojo Internacional, combatiendo al mismo tiempo las obras inmorales que en algunos teatros madrileños se vienen representando. La tercera sesión se dió por terminada con la intervención de los delegados de Pozuelo de Alarcón, Ciudad Leal, Villalba, Consuelo Navarro y un combatiente del frente de Guadarrama.

Homenaje a los bomberos de Madrid

El Comité Provincial de Mujeres Antifascistas ha organizado para hoy, domingo, en el Cine Salamanca, a las diez de la mañana, un acto homenaje a los bomberos de Madrid.

Harán uso de la palabra Abilia Peraita Gómez, por el Comité Provincial; David Serrano, del Cuerpo de Bomberos. A continuación se proyectará un gran film, «Revolución de pescadores», y un gran número de variedades.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid

La Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid recuerda a los contribuyentes, según dispone la «Gaceta» del 17 del actual, que hasta el día 30 del corriente podrán abonar los débitos con el único recargo de apremio del 5 por 100 para el Tesoro, y pasada esta fecha, con un recargo del 10 por 100, siempre que se satisfaga dentro de los plazos y forma que dispone dicho decreto.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

Esta Central sindical ha trasladado su domicilio social de la calle de Salvador Seguí, número 5, a la calle de la Paz, número 10 (entrada por Luis Vives, número 7), teléfono 18274 (Valencia).

Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid

Con la asistencia de la totalidad de los vocales, presididos por el camarada Julián Besteiro, se reunió de nuevo ayer el Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid, que continúa los trabajos de descubrimiento...

bajo de trazar el plan de reconstrucción de Madrid no puede tener condiciones de vitalidad, ni siquiera de realidad, si no está basado:

1.º En el conocimiento de las necesidades fundamentales de la población que en la situación anterior a la guerra no se hallaban suficientemente atendidas...

2.º En el estudio de las posibilidades de asegurar un progreso considerable en la satisfacción de esas necesidades fundamentales...

Entre esas condiciones básicas hay algunas, como el abastecimiento de los mercados, que no entran dentro de la esfera de acción de este Comité...

Entre estas últimas condiciones, el Comité estima que hay dos sobre las cuales debe fijar especialmente su atención: el suministro de agua y el suministro de fluido eléctrico...

El Comité espera que para la realización de esta primera parte de su obra encontrará, seguramente, valiosas cooperaciones, y, desde luego, la asistencia del Gobierno...

Acordóse dirigirse a los ministros de Instrucción Pública y Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, encareciéndoles la importancia de este asunto...

Sobre los trabajos que se propone llevar a cabo el Comité, así como de las dificultades con que tropieza, tras un estudio de impresiones se convino en manifestar que el Comité entiende que el tra-

Comandancia de Obras y Fortificación del Ejército

Se ruega a las Empresas y a los patrones que presentaron en el mes de marzo pasado, y dentro del plazo fijado, relaciones de jornales entregados para Fortificación presenten en la Comandancia de Obras y Fortificación del Ejército del Centro (Lista, 63) los justificantes de sus relaciones, debidamente avalados...

VIDA MUNICIPAL INDUSTRIALES DESAPRENSIVOS MULTADOS

El teniente de alcalde interino de Chamberí ha impuesto, del 12 al 20 del actual, 3.294 pesetas de multas a industriales desaprensivos.

Los establecimientos de estos industriales están situados en Cardenal Cisneros, número 29; Cristóbal Bordini, 27; Bravo Murillo, 216; Oreñse, 15, y García de Paredes, 32; lecherías, y Artistas, 4 y 29; Bravo Murillo, 100, 108, 148, 178, 212 y 230; Avila, 32; Cardenal Cisneros, 15; Juan de Oñate, 34; Jardín, 1; Llerda, 47; Luchana, 19; Olavide, 5; San Bernardo, 98, 102 y 110, y Santa Engracia, 26, 32 y 40, despachos de vino.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Trabajadores de Vaquerías y Despachos de Leche.—Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a la junta general ordinaria que se celebrará mañana lunes, día 26, a las tres de la tarde, en la calle de Velázquez, número 47. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la mayor puntualidad posible.

El de Artes Gráficas (Sección de Encuadernadores).—Se ruega a todos los afiliados al mencionado Grupo se pasen mañana lunes, día 26, a las seis y media de la tarde, por Velázquez, 47, para un asunto urgentísimo.

¿Quiere usted verse libre de chinches, cucarachas, moscas y mosquitos? Emplee el insecticida.

EL ANCORA El mejor desinfectante.

CASA RAFAEL, Gravina, 17.— MADRID

DENTISTA Dentaduras Con sulta gratis Teléfono 11264 Magdalena. 26. ALVAREZ

VENDO ocasión máquin: hacer bloques cemento. JORGE BEHRENDT. Apartado 289.

CARAMELOS LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas. TORREJOS, 12

ALIMENTO DIARIO RESUELTO

con mantequilla pura de cacahuete. El producto de mayor alimento. VENTA: TRES CRUCES, 5. ACTIVITAS

gensola, 6) tendrá efecto la votación para la elección de los cargos del Comité; recomendando a todos los asociados que reglamentariamente tengan derecho a votar acudan a emitir su sufragio.

Agrupación de Camareros y Similares. Se ruega a todos los delegados de las casas pertenecientes a la Agrupación General de Camareros y Similares, de Cafés, Bares y Cervecerías se pasen por Secretaría, paseo del Cisne, número 19, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete y media de la misma, para informarles de un asunto de mucho interés.

Hallazgo de una cartera

Los camaradas de la Directiva del Grupo Sindical Socialista de Cervezas, Hielo y Gaseosas nos han entregado una cartera, que encontró un afiliado en una cervecería, con la documentación de Apollini Guspino, perteneciente a la segunda Brigada Internacional.

Dicha cartera podrá recogerse en nuestra Redacción, por la tarde, de seis y media a nueve.

PRO UNIDAD MARXISTA

Agrupación Socialista de Aranjuez

De un manifiesto publicado en estos días por la Agrupación Socialista de Aranjuez son los párrafos que siguen:

«El Gobierno de la República, al verse privado de ayuda, mejor dicho, bloqueado por las potencias democráticas de Europa, se encuentra en inferioridad de condiciones frente a los fasciosos, que constantemente recibían considerables ayudas en hombres y material de las potencias fascistas.

Pero hoy las cosas han cambiado; la voz potente de la Unión Soviética, desmenuándose a Hitler y a Mussolini; la ayuda directa de nuestros hermanos rusos; la ayuda también de Méjico, unida a la que nos prestan las masas antifascistas del mundo, han hecho posible que en el panorama internacional se vaya abriendo camino la justeza de nuestra causa.

Hoy ya poseemos un Ejército popular, que, bien organizado y pertrechado, allí donde ataca vence. Por ello no podemos consentir, pues no lo toleraremos, que haya debilidades en nuestra retaguardia. No hay más autoridad que la del Gobierno del Frente Popular, que con una política de guerra energética nos conduce a la victoria.

Al cumplirse el año de nuestra gloriosa lucha declaramos ante los obreros de Aranjuez estar dispuestos a trabajar intensamente por la unidad de la clase obrera, y consideramos necesaria y urgente la unidad de acción entre la U. G. T. y la C. N. T., con vistas a ayudar al Gobierno a ganar la guerra y como un paso firme en el camino de la unidad sindical.

Nosotros, comunistas y socialistas de Aranjuez, prometemos a los heroicos combatientes de nuestro Ejército, que entregan su sangre en las trincheras, trabajar sin descanso para que muy pronto sea una realidad lo que todos los trabajadores deseamos: el Partido Único del Proletariado.»

FRENTE POPULAR

Evacuación a España y al extranjero

En la Sección de Evacuación del Frente Popular de Madrid (Fortuny, 19, principal) se facilitan toda clase de informes para la evacuación a la España leal, así como para los que quieran dirigirse al extranjero, haciendo uso de las facilidades dadas por la Dirección General de Seguridad, para la expedición de pasaportes. Se admiten inscripciones de evacuados con destino fijo voluntario, así como para los que se dirigen al extranjero.

Las expediciones son diarias y organizadas por la Oficina Central de Evacuación, siendo el viaje gratuito en los casos previstos por las disposiciones vigentes.

PROYECCIONES

DESDE MAÑANA LUNES El juramento de Lagardère Y FIN DE FIESTA CON CARMEN FLORES

Evacuación de Madrid

Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina Central de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de las siguientes personas:

- María Santisteban Sagues, que vive o vivió en la calle de Espalter, 2, o persona que pueda dar noticias suyas. Amalia Baltasar Fernández, natural de Cáceres, o persona que posea referencias acerca de su paradero. Ramón Sánchez del Cerro, que vive o vivió en la calle del Oso, 15. Pedro Rubio, que vive o vivió en Rodas, 27. María Gil Puga, del Puente de Vallecas.

Manuela Pol Raposo, que estuvo prestando servicios como sirvienta en la calle de Alejandro González, 14, piso 2.º

Los niños que formaban parte de la expedición que salió de Madrid el día 14 de los corrientes, con destino a la Colonia infantil de Rubí (Barcelona), han llegado a dicho punto sin novedad, según comunica el responsable.

Han llegado sin novedad a sus respectivos destinos las expediciones de niños para Rubí (Barcelona), que salió el día 16 del corriente, y de muchachos mayores de catorce años que fué a Pla de Malmort (L'uisgerdá), el día 12.

Extravío de documentos

El soldado Manuel Tardaguilla Navarro, perteneciente al 144 Batallón de la 36 Brigada Mixta, ha extraviado un carnet del Partido Comunista, otro de la A. U. S., uno del S. R. I., otro del 5.º Regimiento de M. P. y un volante de la U. G. T.; rogando a quien lo haya encontrado lo entregue en el Comisariado (Cáceres, 12).

Leed EL SOCIALISTA

TEATROS Y CINES

PARA HOY TEATROS ALKAZAR.—(Refrigerado.) 4,30 y 6,30: Tu, gitano y yo, gitano. ASCASO.—(Vodévilles Laura Píñillos.) 4 y 6: Torremocha y Compañía. BARRAL.—4,30 y 6,45: Las doce en punto.

PALACIO DE LA MUSICA MAÑANA LUNES VIDA MIA (OPERETA DE FR.-NZ LEHAR) por MARTA EGGERTH, la tiple de la voz de oro

CALDERON.—4 y 6,15 (tercera semana): Rámpel, Bálder, Hermanas Díaz, Inesita Pena, Orquesta Palermo, Escudero y Carmelita Vázquez.

RIALTO MANANA, Tercera semana ¡Centinela, alerta! con Angelillo, Ana María Custodio y Heredia Fin de fiesta con NEGRO AQUILINO

COMEDIA.—4: Tu-ru-rú (últimas representaciones). 6,30: Hilos rotos. CHUECA.—4,30 y 6,45: En el pueblo mandó yo (últimas representaciones). ESLAVA.—(Loreto-Chicote.) 4 y 6,30: Generosa en los Madriles o Te has colado, Ladislao. ESPAÑOL.—(Refrigerado.) 4,30: Doña Perfecta. 6,45: Bodas de sangre (de García Lorca) y Canciones escudificadas.

AVENIDA Mañana, lunes, FLOR DE NOCHE (por VERA KORÉNE, de la Comedia Francesa) Un episodio de la vida real

FUENCARRAL.—4: La chula de Pontevedra. 6,30: La verbena de la Paloma y La Revoltosa. GARCIA LORCA.—5 y 7, variedades: Guillén, Elvira Copelia y otros. Grandioso éxito de Pompopf y Thedy y Niña de los Peñes. 15 atracciones. IDEAL.—4,45: La del manojito de rosas. 7: Alma de Dios y El truco de Rosario. JOAQUIN DICENTA.—4,15 y 6,30: ¡Ole! con ¡ole!

¡MILICIANOS! ¡TRABAJADORES! Sin abandonar las trincheras ni el trabajo, podéis ascender en vuestros empleos y haceros aptos para conseguir mejores puestos

Nuestro sistema de enseñanza escrita o por correspondencia llega siempre hasta donde se encuentra el alumno, sin que éste tenga que perder tiempo en asistir a clase. Cada estudiante tiene un profesor particular que le resuelve todas sus dificultades y le facilita los estudios. Millares de alumnos nuestros atestiguan el resultado del sistema. Dirigios al Centro Internacional de Enseñanza, S. A. Provisionalmente: GOYA, 44, TERCERO DERECHA. APARTADO 656 que, además de las especialidades de Idiomas, Comercio, Topografía, Ingeniería Eléctrica, Mecánica, Vapor y Motores, Telegrafía, Hidráulica, Construcción, etc., ha organizado unos CURSOS RAPIDOS DE CAMPAÑA y de CULTURA GENERAL sumamente útiles para toda clase de preparaciones militares y civiles. No vaciléis y enviad lleno el siguiente cupón para la petición de informes. Nombre... Ocupación... Edad... Señas... Especialidad que desea estudiar... (7-37)

CAPITOL TODOS LOS DIAS ¡BARRIOS BAJOS! El mayor éxito de la temporada

LARA.—4 y 6,30: El sol de la Humanidad. LATINA.—(Refrigerado.) 4,30 y 6,45: Elruiseñor de Triana (con el Americano). MARAVILLAS.—4,30 y 6,45: Los Cardenales. MARTIN.—4 y 6,30: Las ametralladoras. PARDINAS.—4: Benamor. 6,30: Los sobrinos del capitán Grant.

CHAMBERI.—5 y 7: El octavo mandamiento y fin de fiesta por Fernando D'Alvi, protagonista de la película. DORE.—5 y 7: Rebelde (Shirley Temple) y El potro indomable. DOS DE MAYO.—Desde las 5: Dos fusileros sin bala. DURRUTI.—(Refrigerado.) 5 y 7: Rhodes, el Conquistador* y Nazy (chansonnier), Elsie and Waldo (bailes), Rosario la Cartujana (canciones).

SALAMANCA MAÑANA LUNES LA JUVENTUD DE MAXIMO Un gran film soviético

MADRID-PARIS PRESENTA MAÑANA A JOAN CRAWFORD CLARK GABLE EN Alma de bailarina

CINES ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) De 11 a 9 (dos pesetas): Contra el imperio del crimen. ASTUR.—5 y 7: La hija de Juan Simón. AVENIDA.—5 y 7: El acorazado misterioso. BARCELO.—5 y 7: Puerto nuevo. BELLAS ARTES.—De 11 a 5; 5 y 7: La hija del penal (en español). BENAVENTE.—De 5 a 9: La pequeña coronela (Shirley Temple). BILBAO.—5 y 7: La señorita de Trevélez (film español).

BARCELO MAÑANA LUNES EL PAYASO DEL CIRCO por BOCAZAS

MONJ MENTAL.—5 y 7: Alas rojas y Siempre viva. OLIMPIA.—5 y 7: Amor gitano (en español). PADILLA.—5 y 7: El conde de Montepalacio de la Música.—Desde las 5: cristo. La kermesse heroica. PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4: Rumbo al Cairo y La verbena de la Paloma. PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: Noches moscovitas y Lolita Granados (balle), Briani (excéntrico) y Herminida de Montesa (cancionista). PLEYEL.—De 5 a 9: Cuando el diablo asoma. POPULAR CINEMA (San Miguel).—Sección continua de 4,30 a 6,30: Ciclón telano y Fugitivos de la isla del Diablo. PROYECCIONES.—4,30 y 7: Charlie Chang en el circo y Marivi Chaocón (bailes), Gelmí (humorista), Hermanos Montoya (bailes) y Pastora Imperio. RIALTO.—(Refrigerado.) 4,30 y 6,30: ¡Centinela, alerta! (en español, por Angelillo; segunda semana) y Lolita de Málaga (cancionista) Hermanas Soler (bailarinas) y Negro Aquilino con Patena. ROYALTY.—5 y 7: La simpática huertanita (Shirley Temple). SALAMANCA.—(Refrigerado.) 5 y 7,15: Inferno negro (Paul Muni). TETUAN.—5 y 7: Nuestra hijita (Shirley Temple). TIVOLI.—5 y 7: Búsqume una novia.

DURRUTI DESDE MAÑANA LUNES Esta noche es nuestra (por JEAN KIEPURA), y fin de fiesta con ELSIE AND WALDO (los bailarines de las piernas inverosímiles) Teléfono de talleres: 35560

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LA OPINION EXTRANJERA

Cunde y se afirma la creencia de que Franco está perdido

El «Daily Herald» ha publicado un interesante artículo sobre la guerra española, según el cual la victoria correspondió a los leales. He aquí el texto íntegro: «Todas las noticias de España y todo lo que esas noticias sugieren justifican un optimismo verdadero, aunque cauto. La posición del Gobierno parece hoy más fuerte que nunca desde el momento en que Franco empezó el ataque a Madrid. Y esto, a pesar de la campaña de Bilbao. Quizá a causa de la campaña de Bilbao. Con ello se pone de manifiesto que el ataque a Bilbao fué un error craso. A fines de marzo, a pesar de la derrota italiana de Guadalajara, la posición del Gobierno no era tan firme como ahora. Se espera con gran ansiedad la nueva ofensiva rebelde. Los nuevos ejércitos, que estaban formándose tras las líneas de combate, no tenían preparación suficiente, y la situación política era algo insegura. La dura resistencia vasca se rompió, al fin. Pero había dado a Valencia el respiro que necesitaba. La situación del frente de Aragón, del frente de Madrid y del frente del Sur es muy diferente de la situación de estos mismos frentes a principios de abril. Los que antes estaban más temerosos tienen ahora plena confianza en que el nuevo Ejército de la República es tan fuerte, está tan bien preparado y equipado, que es infinitesimal la probabilidad de que los rebeldes puedan abrirse paso. Al parecer, el general Franco perdió la oportunidad de aprovechar un momento de debilidad de las fuerzas gubernamentales, que no volverá a presentarse. Ahora tiene ante sí una línea fuerte. Es más. Ahora le hace frente un Ejército que, por primera vez desde que empezó la guerra, es capaz de llevar a cabo una ofensiva planeada por el mando. Por espacio de muchos meses se ha venido preguntando repetidas veces: «¿Por qué no hay ofensiva? ¿Por qué se dejó siempre la iniciativa a Franco?» La respuesta era siempre la misma. El Ejército no estaba todavía suficientemente preparado ni tenía la disciplina necesaria. Hacía mediados del verano (si podemos resistir hasta entonces) estará dispuesto. Y, por fin, ha llegado la hora. La lucha de los últimos días en el oeste de Madrid ha sido extraordinariamente significativa.

LOS SOFISMAS DE EDEN

La realidad pone en evidencia los turbios manejos del Comité de Londres

Lo que Eden ha llamado en la Cámara de los Comunes el «embrollo» español —dice el conocido escritor Henri Norden, comentando las palabras del ministro inglés—, quedará perfectamente claro, dejará de ser «embrollo» —más allá de las notas de las Cancillerías y de los comentarios oficiales—, si se tienen en cuenta los hechos. Los hechos solamente, y los más esenciales, entre ellos, son éstos:

1.º Mussolini se ha empleado a fondo, completamente, en favor de Franco. Se ha comprometido en forma abierta y clara. Está resuelto a mantener sus tropas en España, a reforzarlas y a proveerlas de cuanto material de guerra sea preciso.

Al mismo tiempo, y continuando una táctica que le dió buenos resultados en Etiopía, pues le permitió su conquista, prosigue las negociaciones, empleando la amenaza unas veces, el tono conciliatorio otras; juega, pues, en los dos aspectos. Actúa como diplomático y como fuerza, y seguirá así mientras se le permita y cuente con medios para ello.

2.º Contará con el apoyo de Hitler en la medida que los Estados democráticos cedan a su intimidación.

3.º La victoria de Franco será el triunfo de los fascismos coligados. La Sociedad de Naciones, la seguridad colectiva, el Derecho internacional, estarán condenados definitivamente.

Las democracias occidentales sufrirán duramente la represión interior de tal derrota. Perderán toda confianza mutua y en un plazo corto surgiría la nueva guerra europea.

Esto lo sabe monsieur Delbos y lo sabe nuestro ministro de Negocios Extranjeros.

Sin embargo, el Comité de Londres persevera en los intentos de una conciliación posible. ¿Por qué?

Las razones que alega mister Eden —agravación del peligro de guerra, superioridad de armamentos de los Estados fascistas, insuficiencia de una ayuda eventual a la República Española— no resisten un serio examen. Ninguna de ellas lo resiste.

Alemania está muy lejos de poder hacer la guerra. No se encuentra en situación de poderla hacer. Mussolini, a pesar de sus fanfarronadas, no la declara. No la provocaría, por lo tanto, un aviso energético de la Sociedad de Naciones.

Añade el articulista que el restablecimiento del comercio de armas dará la victoria inmediata a la República Española.

LA FALTA DE FIRMEZA DEL COMITÉ DE LONDRES

Las verdaderas razones —sigue diciendo— de la falta de firmeza del Comité de Londres las veremos, por una parte, en la presión que sobre cada uno de los miembros ejercen las fuerzas reaccionarias de los países que representan, y por otra, en la campaña de prensa que se ha hecho en las naciones.

El capitalismo internacional siente simpatías por Franco, y la Prensa se halla, en su mayor parte, en poder del truíste, que por medio de periodistas a sueldo

han presentado la guerra de España —cuando menos— como una lucha en campo cerrado, surgida del choque de las ideologías: comunista y fascista. ¿Qué podemos hacer contra esto? Seguir el camino que recientemente hemos tomado la T. O. S. y la F. S. T.: «Presionar sin demora y por todos los medios sobre los Gobiernos adheridos a la Sociedad de Naciones, comenzando por el nuestro —dice el escritor inglés—, para que, de acuerdo con el Pacto, ayuden al Gobierno español a recuperar su independencia política y territorial. La causa del internacionalismo, al mismo tiempo que la de nuestra seguridad nacional, está en juego. La partida es decisiva. «Por todos los medios» es preciso que se informe con toda exactitud, con toda verdad, a la opinión pública para que esté alerta, para que se movilice. «Por todos los medios» es necesario que los Gobiernos sean puestos en situación de actuar, a despecho de presiones capitalistas, en interés al anhelo de paz, común a todos los demócratas. El esfuerzo es posible. Lo único que hace falta para realizarlo es un poco de energía y de voluntad. Consecuencia: ¿Cuál no será, por ejemplo—no nos referimos más que a nuestro propio país—, el efecto de una palabra, de una simple palabra, moderada, pero firme, de la opinión pública inglesa a nuestro ministro de Negocios Extranjeros, hablándole de la actitud de los Gobiernos inglés y francés?

«No estamos interesados, tanto como cualquier otro país, en el mantenimiento de la paz europea? ¿La inminencia del peligro no nos da derecho a elevar la voz?

Hay momentos—continúa el escritor— en que los jefes responsables de las democracias deben escoger entre el ideal que dicen sentir y los intereses de su propia carrera. Se espera de mister Eden una palabra que atestigüe que su elección está hecha.

Y esperando—porque nos arriesgamos a esperar— que la tarea que se nos impone a cada uno de nosotros es imperiosa, urgente.

«Por todos los medios» debemos intensificar la simpatía activa de la opinión pública hacia la causa de España republicana.

La ayuda económica o humanitaria es loable. Pero la ayuda política, que debe encontrar su expresión en el Parlamento, no es menos necesaria y puede ser infinitamente más eficaz.

El lunes quedará restablecido el racionamiento de pan

Vencidas las dificultades que estigieron recientemente disminuir el racionamiento del pan, a partir de mañana lunes, día 26, quedará restablecida la ración de 200 gramos a cada persona.

No tanto por el terreno ganado o las pérdidas ocasionadas al enemigo, como por ser ésta la primera ocasión en que el Ejército republicano ha llevado a cabo, conforme a un plan, una operación concertada, determinada de antemano por su Estado Mayor. Ha habido antes ofensivas y contraofensivas afortunadas; pero han sido locales, espontáneas, casi accidentales: «batallas de soldados». La toma de Brunete fué una batalla de general; la prueba victoriosa de la capacidad ofensiva del nuevo Ejército. Esto quiere decir que Franco tiene que pensar por fin en la ofensiva, que consistir con ansiedad la posibilidad de ataques bien preparados contra los puntos de peligro de su larga línea. Acaso no sea demasiado decir que con la toma de Brunete la guerra cambia de carácter y entra en una fase completamente nueva. No se exagere el optimismo. Es posible que el pueblo español esté todavía algo lejos de la victoria. Las tropas de Franco pueden mostrarse duras y hábiles en la defensa. Pero el poder y la capacidad de ataque son esenciales. Sin ellos es inasequible el éxito en la guerra. Y al terminar el primer año de guerra, la República no sólo se ha mantenido firme, sino que ha forzado los medios para alcanzar la victoria.»

PERIODISTA FALLECIDO

Murió Henri Simon, presidente de la Federación de Periodistas franceses

PARIS, 24.—Ha fallecido Henri Simon, director del periódico «L'Epoque» y presidente de la Federación de Periodistas franceses. — (Fabra.)

CON BUENA VOLUNTAD

DISCIPLINA RIGUROSA

Tenemos a la vista un especie de decálogo —un artículo más no le resta contenido a la palabra— de los deberes que atañen a las Juventudes Socialistas Unificadas en la directa relación que la presencia del Ejército popular les suscita. Hay un entusiasmo en nuestra juventud y un ardor que las define como tal. Sería por nuestra parte una insinceridad si ocultásemos lo sensibles que somos a ella. Paso a paso las seguimos en su actuación vehemente y combativa a través de la lucha que sostenemos. Están en su puesto. Nada tenemos que reprocharles. Al contrario, mucho que agradecerles. Las líneas generales son, sometidas a una exigente crítica, favorables y enaltecedoras. Pero precisamente porque tenemos coincidencias muy amplias con ellas, nos permitimos algunas objeciones de tono amistoso, que no echarán a mala parte nuestros jóvenes. De esas recomendaciones relacionadas con el Ejército popular las compartimos todas en su espíritu, porque le otorgamos una sinceridad bien sentida y mejor puesta de manifiesto. Apartaríamos de ellas lo que en fin de cuentas, con la mayor buena voluntad, pueda contribuir a alterar el fondo y el carácter de nuestro Ejército. Nos gusta el artículo 3.º, aquel que reza así: «Es deber de los jóvenes socialistas unificados que se encuentren en unidades militares no pecar de intromisión cerca de los mandos.» Pero el que le sigue ya entraña una contradicción un tanto vaga, si se quiere, que se repite en los puntos 6.º y 10.º. Centremos el problema en el artículo 3.º y no nos salgamos de ahí. No pretendemos con ello menoscabar la acción de nuestros jóvenes. El artículo 3.º lo extendemos, por el buen sentido que lo informa, a jóvenes y viejos. De ahí no se debe pasar en nada, absolutamente en nada. Lo demás, se nos dará por añadidura. El Ejército popular nace de las entrañas mismas de nuestra contienda y no puede apartarse de su origen. Impongámonos una limitación, que en fin de

FIESTAS DE COOPERACION

Han motivado en Suiza actos de adhesión al pueblo de España

BERNA, 24.—Se ha celebrado en toda Suiza la Fiesta Internacional de la Cooperación. Esta actividad cooperativista comprende más del 50 por 100 de la población y pertenecen a ella gentes de las más diversas ideologías políticas. Con este motivo, en la Legación española se organizó una fiesta, a la que asistieron numerosos invitados de las diferentes clases sociales y políticas. También concurrió una representación nutridísima de la prensa nacional. Esta es la segunda fiesta que la Legación española celebra en honor de los cooperadores suizos. Todos los concurrentes hicieron, en la persona del representante español, protestas de adhesión y solidaridad con el pueblo leal que se bate contra el fascismo. En todos los establecimientos de alimentación suizos y pertenecientes a las Cooperativas de consumo se instalaron grandes cajas del Comité de Ayuda, para recoger víveres destinados a los niños de la España leal. Millares de compradores han hecho entrega de numerosos paquetes.

Con tal motivo, el «Der Konsument», órgano oficial de las Cooperativas suizas, comenta en esta forma el hecho de que la citada fiesta haya tenido por marco a nuestra Legación en Berna: «No fué el azar el que reunió el sábado pasado, precisamente en la Legación de España, a numerosos cooperadores de toda Suiza. Ha sido una muestra de solidaridad y unión por procedimientos pacíficos a un país que sufre hoy los horrores de una cruenta e inhumana invasión.»

También la revista «Chez Nous», cuya tirada alcanza más de 300.000 ejemplares, dice a propósito del acto: «Allá, en España, los soldados de la República se baten por la libertad. Católicos, vascos, burgueses y obreros de todas las poblaciones en poder del Gobierno legal se baten y mueren por nosotros, como murieron nuestros pastores y todos los que hicieron nuestra Suiza. Murieron en holocausto a la paz de mañana, una

paz que no puede existir sin democracia. Mueren, pero su obra subsistirá como ha subsistido la cooperación internacional, surgida de las manos de los pioneros de Rochedale y de los tejedores de Lyon; la cooperación, que es también la paz.»

Rasgo ejemplar de la Agrupación Socialista Madrileña

La Agrupación Socialista Madrileña ha dado una prueba más de su celo y recta comprensión de la cultura. El presidente de la Agrupación ha puesto a disposición de la Junta del Tesoro Artístico la cuantiosa colección de Arte que había ido custodiando en su domicilio social. El presidente de la Junta del Tesoro, acompañado de un técnico de la misma, revisó las colecciones, y ambos pudieron admirar el cuidado exquisito con que habían realizado su trabajo, no sólo de custodia, sino de protección y catalogación escrupulosa, los afiliados encargados de ello, muy especialmente, como artista, el veterano camarada Diéguez, que ha realizado copiosísimo inventario de todas las colecciones, inventario que fué entregado igualmente a la Junta del Tesoro.

Todos debemos gratitud a la Agrupación Socialista Madrileña por rasgos como éste, que a todos dan ejemplo.

ECONOMIA SOVIETICA

Los ahorros de los obreros de la U. R. S. S.

MOSCÚ, 24.—El balance del primer semestre de los depósitos en las Cajas de Ahorros demuestra el aumento incesante de las economías de los trabajadores de la U. R. S. S. En el segundo trimestre de este año, la población ha efectuado nuevos depósitos por un valor de 287.400.000 rublos, o sea 61.200.000 más que el trimestre anterior. Durante el primer semestre, las economías de los trabajadores han aumentado en 513.600.000 rublos y su total ha pasado de cuatro mil millones de rublos.

ABYECCION FASCISTA

En América repugna cada día más la degradación de los rebeldes

América presenta cada vez un aspecto más halagüeño para los gubernamentales españoles. La actitud recelosa de los primeros meses, ocasionada por el desconocimiento de la realidad española, se ha trocado en una simpatía, cada vez más acentuada, hacia las tropas republicanas que luchan contra la invasión extranjera. Todos los medios han reaccionado simultáneamente, y puede decirse, sin temor, que los Estados Unidos están francamente a nuestro lado. Los crímenes del fascismo y la vergonzosa traición llevada a cabo por el militarismo de abrir las puertas de España a los Ejércitos colonizadores de Hitler y Mussolini, provocan una indignación cada vez mayor. Los americanos aman la libertad y sienten un profundo desdén por los espíritus serviles. La colonia española, en su mayoría, permanece fiel al Gobierno legal. Ha sido también el conocimiento de la realidad lo que ha conseguido este efecto, ya que en los primeros momentos la intensísima propaganda fasciosa engañó a muchos.

Un español residente en Boston, que acaba de llegar a Valencia refiere algunos detalles que pueden dar idea del ambiente que nuestra guerra tiene en los Estados Unidos. He aquí sus palabras:

«Hallándome en Boston, y sin que nadie conociese mi simpatía por el Gobierno, pues trabajo en una casa cuyo dueño es extraordinariamente reaccionario, tuve que escribir varias cartas a Pamplona y a Salamanca, donde viven mis parientes. Me extrañó muchísimo no recibir contestación a algunas de ellas, hasta que supe que no habían llegado a poder de sus destinatarios. ¿Cuál era la causa?»

Las cartas habían sido detenidas por los censores italianos y alemanes. Así me lo dijo un primo mío, que tras grandes penalidades y riesgos logró salir de Navarra y trasladarse a Francia, donde embarcó para Boston.

Mi primo era falangista. El grito de: «¡Arriba España!», habilidad de los enterradores de nuestro país, le había subvuelto. Y como él muchos jóvenes de buena fe, que se alzarán contra la legalidad, están arrepentidos de haberse prestado a la infame maniobra. Quizá hay todavía muchos que, deslumbrados por la propaganda y ofuscados por los razonamientos capciosos de que están plagadas las prédicas de los generales traidores, siguen creyendo ingenuamente que están salvando a España. Pero es más difícil tenerles en esta ignorancia sobre la que se basa la autoridad de Franco. El número de los desengañados será cada vez mayor, porque Franco es un mercader.

Voy a reproducir las palabras de mi primo. Son algo descarnadas; pero son reales y no tengo derecho a ocultar la verdad.

«Los "nacionalistas" están creando una nación de desdichados. Los dictadores alemán e italiano no quieren que las mujeres trabajen, y pagan sueldos miserables a las que, a pesar de los pesares, se deciden a trabajar. Lo que el fascismo

NUESTROS AMIGOS LEJANOS

En la Cámara colombiana se aprueba por unanimidad la adhesión al Gobierno legítimo de España

BOGOTÁ, 24.—Interpretando el sentir de la casi totalidad de los ciudadanos de este país, cuya simpatía por la causa del pueblo español se traduce frecuentemente en manifestaciones de afecto, se ha presentado en la Cámara popular una proposición de adhesión al Gobierno de la República y al pueblo de España y de protesta, a la vez, contra la invasión y los ataques criminales de las potencias fascistas. Se aprobó por unanimidad, traciéndose la votación en un acto de gran solemnidad, expresión verdadera de los sentimientos de los colombianos por España, ensangrentada por la guerra civil.—(Fabra.)

RENCORES GROTESCOS

La Prensa alemana no ha dado noticia alguna de los vuelos sobre el Polo

LONDRES, 24.—Un artículo del «Times» comunica que el Ministerio de Propaganda del Reich ha dado órdenes a los periódicos alemanes para que silencien el «récord» alcanzado por los aviadores soviéticos. El «Times» escribe: «Casi todos los países han felicitado y elogiado a los tres aviadores soviéticos, y si se tiene en cuenta su extraordinario valor y destreza, todos los elogios son pocos. Volaron cientos de millas sobre desiertos de hielo y sobre mares desconocidos, en los que una pequeña avería hubiera bastado para hacerles perder la vida. No son solamente héroes de la Unión Soviética; son héroes porque han conseguido triunfar en su vuelo mundial. Es lamentable que Alemania se mantenga en silencio, que no envíe felicitaciones y que dentro de las fronteras alemanas no se pueda publicar ni una sola palabra sobre esta victoria no política.»



Camaradas: Leed todas las noches INFORMACIONES

MUNICIPIOS LEVANTINOS

Van a estudiar la municipalización de la vivienda y los problemas de abastos

VALENCIA, 24.—Mañana se reunirán en el Ayuntamiento de esta ciudad los representantes de todos los Ayuntamientos de más de 6.000 habitantes de las provincias de Alicante, Albacete, Castellón, Murcia y Valencia, con objeto de estudiar, entre otras cosas, la municipalización de la vivienda, la solidaridad de los Consejos municipales para una buena política de abastos y la petición de apoyo económico al Estado para que los Municipios puedan cumplir debidamente sus funciones sociales.—(Fébus.)